

ПРОДВИЖЕНИЕ И ПОДДЕРЖКА ИУВР РАЗРАБОТКА НПА В СТРАНАХ КОМПОНЕНТ 3



USAID
ОТ АМЕРИКАНСКОГО НАРОДА



Опыт для улучшения
окружающей среды

ФОТОГРАФИЯ:
АЛЕКСАНДР ВЛАСЮК

В рамках реализации проекта «Вода, образование и сотрудничество» большое внимание уделяется поддержке национальных реформ водного сектора в странах Центральной Азии (ЦА) и в Исламской Республике Афганистан. Одним из направлений такой поддержки является оказание помощи в обновлении нормативно-правовых документов, связанных с управлением водными ресурсами.

ПРОГРЕСС В РАЗРАБОТКЕ ВОДНОГО КОДЕКСА И ЗАКОНА «О ВОДЕ» КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ЗАКОН «О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В НЕКОТОРЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ»

С целью приведения в соответствие некоторых законодательных актов Кыргызской Республики, Департамент водного хозяйства и мелиорации при Министерстве сельского хозяйства, перерабатывающей промышленности и мелиорации обратился к проекту «Вода, образование и сотрудничество» с запросом о поддержке разработки нормативно-правового акта по внесению изменений в Водный кодекс и в закон «О воде» по вопросам экономических механизмов водопользования.

Проект поддерживает деятельность рабочей группы, в которую вошли 6 специалистов в области водных вопросов, юридическому и экологическому обоснованию, по связям с государственными органами и общественностью, а также по экономическим механизмам в водопользовании. В течение 2017 года рабочая группа, согласно законодательству Кыргызской Республики, поэтапно разработала проект нормативно-правового документа по внесению изменений в Водный кодекс и закон «О воде». К деятельности рабочей группы были также привлечены специалисты управления экономики, финансов и учета, проекта управления национальными водными ресурсами, а также представители ассоциаций водопользователей (АВП).

Основной целью разработанного законопроекта является устранение коллизий и пробелов в нормативных правовых актах, регламентирующих экономические механизмы водопользования. Предлагаемые изменения направлены на дальнейшее развитие рационального использования водных ресурсов во всех секторах экономики, формирование необходимых финансовых средств для его сохранения и защиты водных ресурсов.

27 февраля 2018 года вышло постановление Правительства КР № 114 о проекте Закона Кыргызской Республики «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Кыргызской Республики (Водный кодекс и закон «О воде»)». В настоящий момент законопроект внесен на рассмотрение в Жогорку Кенеш (Парламент) Кыргызской Республики.

В результате данной поддержки проекта в Кыргызской Республике законодательно будут закреплены экономические механизмы стимулирования водопользователей.

ПРОГРЕСС В РАЗРАБОТКЕ ЗАКОНА «О МЕЛИОРАЦИИ И ИРРИГАЦИИ» В РЕСПУБЛИКЕ ТАДЖИКИСТАН

В настоящий момент в Республике Таджикистан проходит реформа водного хозяйства, в рамках которой планируется обновление Водного кодекса – как основного юридического документа по регулированию управления водными ресурсами страны. Кодекс планируется как рамочный документ, в то время как глубоко рассматривать частные вопросы будут отраслевые законы. На данный момент полным ходом идут работы по обновлению закона о питьевом водоснабжении в республике, а также начаты работы по совершенствованию Водного кодекса.

По запросу Агентства мелиорации и ирригации (АМИ) при Правительстве Республики Таджикистан проект «Вода, образование и сотрудничество» также оказывает поддержку стране в данном направлении. Проект оказывает содействие в организации и деятельности Национальной комиссии по ирригации и дренажу (НКИД). Также, проект оказал поддержку в проведении ряда встреч НКИД для утверждения регулятивно-правовых аспектов деятельности НКИД, а также обеспечил связь НКИД с Международной комиссией по ирригации и дренажу (МКИД) для обмена опытом и лучшими практиками со всего мира. Кроме этого, в рамках проекта оказывается поддержка разработки закона Республики Таджикистан «О мелиорации и ирригации», который станет основой юридической деятельности НКИД, а также приведет к тому, что сфера ирригации и дренажа будет регулироваться на законодательном уровне, чего раньше в стране не было.

В течение 2017 года при поддержке проекта над законом активно функционировала рабочая группа, состоящая из 9 человек, специалистов различных сфер водного хозяйства, в том числе специалисты по ассоциациям водопользователей, по институциональному развитию под-сектора мелиорации и ирригации, экономике водного хозяйства, сельскому хозяйству, охране водных ресурсов

и качеству воды, а также по мелиорации земель и гидротехническим сооружениям. За это время, согласно законодательным процедурам Республики Таджикистан, состоялось 5 встреч рабочей группы, на которых обсуждались вопросы по разработке закона.

К настоящему моменту первая версия закона завершена и переведена на государственный язык. Текст закона был представлен на заседании НКИД (1 декабря 2017) и на заседании Национального диалога по водной политике (13 февраля 2018). Проект закона передан в АМИ и проходит процедуру внутреннего согласования с отраслевыми организациями АМИ. После этого текст закона будет направлен на межминистерское согласование, и затем пройдет согласование в правительстве республики. После одобрения со стороны правительства закон будет направлен на принятие его в Маджлиси Намояндагон и Маджлиси Милли (Парламент) Республики Таджикистан. Предположительно, все процедуры завершатся в течении 6 месяцев.

После завершения этого процесса ожидается, что, благодаря поддержке проекта «Вода, образование и сотрудничество», в Республике Таджикистан будет функционировать кластер, отвечающий за вопросы ирригации и дренажа. Этот кластер будет полностью обеспечен всем необходимым: законодательной базой для регулирования своей деятельности в виде Закона Республики Таджикистан «О мелиорации и ирригации», а также институциональным органом – НКИД, работающим на базе АМИ и функционирующим, основываясь на опыте, полученном из мировой практики, и имеющим постоянный контакт с мировым органом по ирригации и дренажу – МКИД для обмена опытом и привлечению лучших практик в данной области.

Таким образом, проект поддерживает внедрение принципов и элементов интегрированного управления водными ресурсами (ИУВР) на законодательном уровне в Кыргызской Республике и Республике Таджикистан, что, в свою очередь, приведет к их внедрению на практике в долгосрочной перспективе. Данная интервенция способствует достижению цели и задач проекта по формализации и завершению ключевых реформ в сфере управления водными ресурсами в Центральной Азии и Исламской Республике Афганистан, а также способствует обеспечению внедрения лучших мировых практик применения ИУВР в регионе.